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розчину колхіцину на фоні додавання колхіцину до складу живильного 

середовища. 
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В. П. БОЙКО, аспірант 
*
 

Уманський національний університет садівництва 

 

За вирощування сільськогосподарських культур без внесення добрив 

ґрунт виснажується і втрачає родючість, в результаті знижується врожайність 

культур, продуктивність сівозміни і погіршується якість продукції. 

До чинників, що спричиняють недостатнє виробництво білка в Україні 

належить деградація природного середовища (землеробство України 

функціонує за від’ємного балансу гумусу, азоту та інших поживних речовин), 

неповне використання рослинних ресурсів, зокрема представників родини 

бобових, що вирощуються в меншому від потреби обсязі. Зростання 

виробництва сої – це найбільш швидкий шлях збільшення продовольчих 

ресурсів країни і вирішення проблеми білка. Низька врожайність сої в 

Правобережному Лісостепу України свідчить про недостатнє вивчення в цих 

умовах особливостей росту і розвитку культури, мінерального живлення і 

формування врожаю.  

Згідно актуальності розглянутого питання проведено польові 

дослідження з вивчення впливу різних комбінацій NPK в добривах на 

поживний режим ґрунту. 

Польові дослідження проводили впродовж 2011–2015 рр. у 

стаціонарному досліді кафедри агрохімії і ґрунтознавства Уманського 

національного університету садівництва (номер атестату 87 НААН України). 

Схема досліду передбачає часткову та повну компенсацію розрахункового 

виносу врожаєм основних елементів живлення культурами польової 

сівозміни. Сою вирощували у польовій сівозміні з таким чергуванням 

культур: соя – пшениця озима – кукурудза – ячмінь ярий. Норми 

мінеральних добрив під сою встановлювали з врахуванням виносу поживних 

елементів. 

Основними параметрами ефективної родючості ґрунту, які мають 

найбільший вплив на живлення рослин і формування врожаю, є показники 

вмісту в ньому гумусу, лужногідролізованого азоту та рухомих сполук 

фосфору і калію. 
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Встановлено, що добрива мали позитивний вплив на поживний режим 

чорнозему опідзоленого. Так удобренні ділянки у сівозміні переважали за 

вмістом лужногідролізованого азоту контроль без добрив у середньому на 

10 мг/кг ґрунту, що пов’язано з внесенням його з добривами і біологічною 

фіксацією. Вміст лужногідролізованого азоту в орному шарі ґрунту на 

початку закладання досліду в контрольному варіанті становив 112 мг/кг 

ґрунту, рухомих сполук фосфору і калію (за методом Чирикова) 70 і 113 

мг/кг відповідно, вміст гумусу 3,10 %. В кінці ротації сівозміни на 

контрольних ділянках без добрив вміст азоту лужногідролізованих сполук. 

зменшився до 106 мг/кг ґрунту, вміст рухомих сполук фосфору і калію – 

відповідно до 65 і 108 мг/кг ґрунту. Під дією зростаючих доз добрив 

відбувається накопичення рухомих сполук поживних речовин в орному шарі 

ґрунту. Так, у варіанті з насиченістю N110P60K80 вміст гумусу в ґрунті зріс до 

3,26 %, азоту лужногідролізованих сполук – до 112 мг/кг, рухомих сполук 

фосфору і калію відповідно до 90 і 130 мг/кг. За вмістом рухомих сполук 

фосфору і калію всі удобренні ділянки переважали контроль. Отже, можна 

зробити висновок, що за внесення добрив поживний режим ґрунту під 

культурами сівозміни покращується, при цьому рослини краще були 

забезпечені поживними елементами зі збільшенням рівня удобрення. 

В середньому за роки досліджень з удобрених ділянок найнижчий 

приріст урожайності соя забезпечила за внесення N55 на 1 га площі сівозміни 

– 0,28 т/га. Подвоєна доза азотних добрив (N110) сприяла збільшенню 

врожайності сої до 2,27 т/га з приростом – 0,45 т/га. Повна компенсація 

фосфору і калію (P60K80) забезпечували приріст урожайності 0,4 т/га. З цього 

можна зробити висновок, що азотне живлення є важливим чинником 

формування врожайності сої, поряд з фосфорним і калійним. Половинна 

компенсація виносу всіх елементів живлення соєю (N30P30K30) забезпечувала 

врожайність зерна на рівні 2,43 т/га. Найвища врожайність сої була за повної 

компенсації виносу всіх елементів живлення у 2013 році – 3,67 т/га, чому 

сприяли погодні умови вегетаційного періоду. Проте, у 2012 році, за умов 

малої кількості опадів у період вегетації, отримали найнижчу урожайність за 

усі роки досліджень – 2,31 т/га.  

Отже, в середньому за п’ять років досліджень урожайність зерна була 

найвища у варіанті повної компенсації виносу всіх елементів живлення 

(N110P60K80 на 1 га площі сівозміни) з внесенням під сою N60P60K60 і склала – 

2,92 т/га. При цьому азотна складова повного мінерального добрива має 

найбільший вплив на формування врожаю сої. Повернення навіть половини 

виносу NPK забезпечувало більшу врожайність, ніж повна норма фосфорних 

і калійних добрив. 
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